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П
остановка проблеми. На сучасному
етапі  розвитку  освіти  виконання
соціального замовлення суспільства і

підвищення  якості  освіти  можливе  лише  для
творчих  педагогів  з  високим  рівнем
професіоналізму,  духовності,  індивідуального
стилю  педагогічного  мислення, мотивацією  до
професійного  самовдосконалення,  потреби  у
творчій самореалізації.

Створення  і  забезпечення  ефективних  умов
для  саморозвитку  педагога,  досягнення  ним
вершин  в  професії  і  життєдіяльності
обумовлюється  моделюванням  акмеологічного

середовища  загальноосвітнього  навчального
закладу.

Аналіз останніх досліджень і публікацій.
Дослідженню проблеми формування  і розвитку
“освітнього середовища” присвячені наукові праці
з  таких  аспектів  як:  загальнофілософське
трактування середовища (В. Корнєтов, В. Лепський);
обґрунтування теорії середовищного (Ю. Мануйлов),
полісередовищного  (М.  Федорова)  підходів  у
освіті,  а  також  концепції  середовищно
орієнтованого  навчання  (Т.  Менг,  С.  Сергєєв).
Низка досліджень висвітлює напрямки розвитку
освітнього середовища, а саме: ознаки середовища
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(М. Чорноушек);  іммерсивність,  присутність  й
інтерактивність середовища (С. Сергєєв); питання
щодо  співвідношення  понять  “середовище”  й
“простір”  (А. Журавльов,  І. Шендрик),  а  також
семантичні  конструкти освітнього  середовища:
гуманітарне освітнє середовище  (Ю. Кулюткін),
акмеологічне середовище (А. Деркач, І. Соловйов),
професійне  середовище  (А.  Маркова),
професійноосвітнє  середовище  (А.  Деркач),
інформаційноосвітнє середовище (Л. Панченко),
рефлексивноосвітнє  середовище  (А.  Бізяєва);
рефлексивноосвітнє  середовище  як  умова
культурного самовизначення студента (О. Малахова).

Проте  у  сучасній  теорії  та  практиці
недостатньо  приділено  уваги  проблемі
формування  акмеологічного  середовища
загальноосвітнього навчального закладу.

Формулювання мети статті. Метою статті є
аналіз  поняття  “акмеологічне  середовище”  та
визначення  характерних  особливостей
формування  акмеологічного  середовища
загальноосвітнього навчального закладу.

Виклад основного матеріалу дослідження.
У  контексті дослідженої  проблеми вважаємо  за
доцільне розкрити  зміст  понять “середовище”,
“освітнє  середовище”,  “акмеологічне
середовище”.  Поняття  “середовище”  не  має
чіткого  й  однозначного  визначення  в  науці.  У
загальному значенні “середовище” розуміється як
оточення.

У  тлумачному  словнику  української  мови
дається таке  пояснення поняттю  “середовище”:
“оточення,  сукупність  природних  і  соціально
побутових  умов,  а  також  сукупність  людей,
пов’язаних спільністю цих умов, в яких протікає
діяльність людського суспільства, організмів” [8].

Під освітнім середовищем розуміється частина
соціокультурного  простору,  зона  взаємодії
просторовопредметного,  соціального  та
організаційнотехнологічного  складників
освітнього процесу.

Так  В.  Ясвін  підходить  до  визначення
освітнього середовища як системи впливів і умов
формування  особистості  за  заданим зразком,  а
також  можливостей  для  її  розвитку,  що
перебувають  у  соціальному  й  просторово
предметному оточенні [7, 14].

Освітнє  середовище  загальноосвітнього
навчального  закладу  розглядається  як  простір
взаємодії різноманітних підсистем, у тому числі –
утворених  учасниками  освітньовиховного
процесу:  адміністрацією,  педагогічним
колективом,  учнівським  колективом, батьками
учнів  тощо.

На думку О. Язикова освітнє середовище – це

сукупність природних, фізичних та  соціальних
об’єктів  й  суб’єктів,  які  впливають  на
формування учня, на його творчий, професійний
та особистісний розвиток, сприяють становленню
міжсуб’єктних  взаємодій  та  особистісно
орієнтованих  педагогічних  комунікацій  в
освітньому  процесі,  забезпечують  умови
комфортної життєдіяльності учня в навчальному
закладі  та  поза  його  межами.  Це  середовище
складає поле  впливів  на  дитину:  педагогічних,
виховних, освітніх, професійних, соціокультурних.

Отже, ми розуміємо “освітнє  середовище” як
освітнє  середовище  закладу  освіти,  в  якому
педагогічний та учнівський колективи прагнуть до
успіху та створені умови, які впливають на формування
та функціонування людини в суспільстві.

Акмеологічне середовище, на думку О. Дубасенюк,
–  це  середовище  прагнення  до  успіху,  до
творчості, до високих результатів діяльності, до
досягнень  кожного,  коли  престижно  якісно
працювати, викладати, навчатися, вести науковий
пошук, дотримуватись моральноправових норм
взаємодії [4, 24].

З  точки  зору  М.  Плугіна  акмеологічне
середовище, представлене сукупністю  умов, що
виникають і створюються під час функціонування
кожного її структурного компонента: освітнього,
акмеологічного  супроводу,  і  знаходяться  під
впливом мега, макро і мікрофакторів, забезпечує
особистості можливість продуктивно здійснювати
кожен  етап  професійного  становлення,
реалізовувати  себе  в  професії,  досягати  акме
вершин  професіоналізму  та  саморозвитку.
Зовнішніми  умовами  появи  “акме”  у
професійному  розвитку  є  сприятливе  і
акмеологічно насичене  професійне середовище,
що спонукає людину до розкриття  її  справжніх
професійних  можливостей,  а  також  наявність
“акме”подій,  що  можуть  стати  поштовхом  до
кульмінацій, “піками” в професійному розвитку.

На думку Т. Гуменної необхідною умовою для
досягнення акме у саморозвитку і у професійній
діяльності  є  цілеспрямований  розвиток  такої
якості як інтрогенна активність, коли людина не
звикає бездумно дотримуватися формули “роби,
як  я”,  яку  часто  вкорінюють  в  її  свідомість
авторитетні для неї люди, а за рахунок постійної
активної роботи свого внутрішнього світу прагне
до самостійно виношених, а іноді й вистражданих
рішень і дій, прагне до успіху [2, 15]. 

Основними  завданнями  акмеологічного
середовища є:

 створення простору спільної життєдіяльності
спілкування всіх вікових груп, визначення мети
життя і життєвих пріоритетів;
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 навчання мистецтву життя;
  становлення  самостійної особистості,  яка

вміє  приймати  рішення  і  нести  за  них
відповідальність, володіє критичним мисленням;

  формування  зрілого  інтелектуального  і
духовного ставлення до життя;

 сприяння оволодіння науковими знаннями;
 виховання культури життєвого самовизначення,

соціально активного ставлення до життя;
 допомога в оволодінні методами, способами

ефективної  соціальної  взаємодії,  освоєння  на
сучасному  рівні  політичних,  економічних,
правових знань;

 розвиток толерантності, розуміння іншого й
відчуття взаємозалежності; здійснення загальних
проектів,  які  навчать  бути  готовими  до
врегулювання  конфліктів  в  умовах  поваги
цінностей плюралізму, взаєморозуміння й миру;

 сприяння розквіту особистості, незалежності;
  виховання  здатності  свідомо  передбачувати

майбутнє,  прогнозувати  його,  визначати  його,
визначати  життєву  стратегію,  свій  життєвий
проект;

 допомога в оволодінні етичною теорією в її
людських  формах,  сприяння  моральному
самовизначенню; культивуванню загальнолюдських
цінностей [6]. 

А. Деркач,  І. Соловйов  виділяють  три  види
акмеологічного  середовища.  Перший  вид
акмеологічного  середовища  –  формуючий.  На
етапі  індивідуалізації  та  самоактуалізації
формуються  підтримані  дії,  що  розширюють
ініціативу професіонала до сфер контролю, оцінки
процесів  і  результатів,  які  спонукають  до
самостійного  вибору  цілей  і  визначення  сенсу
продуктивної діяльності [3]. 

Другий  вид  акмеологічного  середовища  –
перетворюючетворчий,  характеризується
трансформацією за рахунок впливу особистості
на  середовище,  корекцією  його  мотиваційної
сфери. Професіоналізм на етапі адаптації – набір
індивідуальних якостей: прагнення усвідомити й
реалізувати  особистісний потенціал,  створення
позитивного  образу  “Я”  (вияв  інтеграції
гностичного,  вольового,  організаційного
компонентів);  прагнення  належати  спільноті
професіоналів  (прояв  соціальноперцептивного
компонента); усвідомлення себе  як  особистості
та індивідуальності; прагнення допомагати іншим
як мету життя, організовувати співробітництво як
стиль життя і вдосконалювати творчу дію як зміст
мети  життя  (інтеграція  організаторського,
операціонального,  прогностичного  та  інших
компонентів).

Третій  вид  акмеологічної  середовища  –

рефлексивний,  пов’язаний  з  творчим
розкріпаченням  особистості,  системою
розвиваючих відносин, що відрізняється зміною
зони домінанти [3].

Акмеологічне  середовище  гармонізує
взаємодію якісно різноманітних  властивостей  і
характеристик професіонала  на  кожному  рівні
внутрішньої  організації .  За  твердженням
Е .   Богданова  і  В.  Зазикіна,  розвиток
професіоналізму  корелює  з  соціально
перцептивною  компетентністю  [2],  а  також
рефлексивною  організацією  діяльності  та
рефлексивною  культурою  суб’єкта.  На  рівні
індивіда  інтегруюча  функція  акмеологічного
середовища  проявляється  в  найбільшому
узгодженні  темпераменту  і  задатків  людини як
передумов  і  умов  формування  професійних
здібностей, розвитку його внутрішнього світу. На
рівні  особистості  інтегруюча  функція
акмеологічного  середовища  забезпечує
објєднання  в  єдине  системноструктурне
утворення  цілісносмислової,  мотиваційно
цільової і емоційновольової сфер особистості.

Характерними особливостями акмеологічного
освітнього середовища, незалежно від його виду,
виступає  створення  умов  для  творчості,
саморозвитку,  готовності  до  нововведень,
самовдосконалення. У здоровому акмеологічному
середовищі розвивається адекватна внутрішня Я
концепція  педагога.  Якщо  середовище  не
відповідає  вимогам,  особистість  втрачає
впевненість в собі та інших, виникає страх перед
майбутнім.

Висновки.  Таким  чином,  акмеологічне
середовище навчального закладу характеризується
як  освітній  простір,  що  сприяє  успішному
розвитку  і  саморозвитку  педагогів.  Створення
акмеологічного  середовища  у  закладі  освіти
допоможе  перевести  його  з  режиму
функціонування до розвитку, при  цьому значно
підвищиться  і  якість  навчання.  Навчання
становиться  внутрішньою  потребою,  а  творче
переосмислення діяльності становиться ведучим.
У  таких умовах людина стає  комунікабельною,
креативною, самостійно мислячою, що прагне до
успіху  і  вміє  самостійно будувати  індивідуальну
траєкторію саморозвитку.

До подальших  напрямів дослідження можна
віднести розгляд основних механізмів створення
акмеологічного середовища загальноосвітнього
навчального закладу.
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остановка проблеми.  Сучасні
трансформаційні процеси в Україні
спрямовані  на  формування  нової

соціальноекономічної  системи.  Важливою
умовою  такої  широкомасштабної  перебудови
нашої  країни  є  модернізація  вітчизняної
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The basic organizational and economic conditions of vocational  schools  functioning under  the  terms of
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